

# 污染环境定罪门槛降低 致一人以上重伤即可入罪

最高人民法院、最高人民检察院18日公布了办理环境污染刑事案件司法解释。这一司法解释自2013年6月19日起施行。最高人民法院研究室主任胡云腾、新闻发言人孙军工、最高人民检察院法律政策研究室副主任韩耀元回答了记者提问。

## 利用渗井排毒属严重污染

问:环保部门近期针对群众反映的建有渗井的企业,涉嫌违法排污进行调查,司法解释对利用渗井等排放毒物是否进行了规定?

答:污染环境罪是环境污染犯罪的基本罪名。刑法修正案(八)将其入罪要件调整为“严重污染环境”。根据法律规定并结合司法实践,司法解释将“私设暗管或者利用渗井、渗坑、裂隙、溶洞等排放、倾倒、处置有放射性的废物、含

传染病病原体的废物、有毒物质”的情形列为“严重污染环境”。

司法解释还列举了其他“严重污染环境”的情形包括:在饮用水水源一级保护区、自然保护区核心区排放、倾倒、处置有放射性的废物、含传染病病原体的废物、有毒物质的;非法排放、倾倒、处置危险废物三吨以上的;非法排放含重金属、持久性有机污染物等严重危害环境、损害人体健康的污染物超过国家污染物排放标准或者省、自治区、直辖市人民政府根据法律授权制定的污染物排放标准三倍以上的等等。

## 8种情形可认定监管失职

问:一些污染事件发生后往往存在国家工作人员监管不到位或缺位问题,司法解释是否对环境监管失职犯罪作出规定?

两高公布新司法解释,主要是针对办理环境污染刑事案件取证难、鉴定难、认定难等问题,对有关环境污染犯罪的定罪量刑标准作出了新规定。

最高法院研究室主任胡云腾认为,司法解释首先降低了污染环境罪的定罪量刑的门槛,比如过去污染环境造成

答:司法解释对环境监管失职罪进一步明确,规定了8种情形应当认定为“致使公私财产遭受重大损失或者造成人身伤亡的严重后果”,以环境监管失职罪定罪处罚。这8种情形分别为:致使乡镇以上集中式饮用水水源取水中断十二小时以上的;致使基本农田、防护林地、特种用途林地五亩以上,其他农用地十亩以上,其他土地二十亩以上基本功能丧失或者遭受永久性破坏的;致使森林或者其他林木死亡二千五百株以上,或者致使公私财产损失三十万元以上的;致使疏散、转移群众五千人以上,或者致使三人以上轻伤、中度残疾或者器官组织损伤导致严重功能障碍的;致使一人以上重伤、中度残疾或者器官组织损伤导致严重功能障碍的。

一人以上死亡的才能定罪,现在一人以上重伤就可以;过去造成三人以上死亡的,才能加重处罚,现在只要造成一人以上死亡的,就可以加重处罚。其次,过去认定环境污染犯罪的每一项标准都要有个结果,现在不少标准规定只要有相应的行为,就可以定罪。■据新华社



## “蛟龙”号首位“乘客”归来

6月18日,“蛟龙”号首位“乘客”、同济大学教授周怀阳出舱。当日,正在执行首个试验性应用航次的“蛟龙”号搭载“乘客”在南海一冷泉区下潜。16时30分左右,“蛟龙”号返回母船“向阳红09”,周怀阳出舱,身体状况良好。 新华社图

## 太空授课明日开讲,教育部要求组织收看

王亚平太空授课是神十任务最受关注的一个环节。这一活动将由中央电视台现场直播。教育部近日发通知,要求各地教育部门和中学妥善调课,认真组织收看。授课内容为:太空

环境下的科学实验。教育部通知显示,授课活动播出的时间是6月20日10:04—10:55,中央电视台第1套节目(CCTV1)首播。 ■据央视

## 专家访谈

### 加大司法惩处力度 对环境污染说“不”

两高公布新司法解释,主要是针对办理环境污染刑事案件取证难、鉴定难、认定难等问题,对有关环境污染犯罪的定罪量刑标准作出了新规定。

最高法院研究室主任胡云腾认为,司法解释首先降低了污染环境罪的定罪量刑的门槛,比如过去污染环境造成

## 移动电视

澳海澜庭2013欢乐潇湘 群舞飞扬

湖南省第三届全民广场舞大赛

6月16日——6月29日

岳阳、常德、吉首 竞相绽放 舞力全开!

官方唯一指定报名热线: 0731—84132110

湖南移动电视 中老年朋友的幸福频道

50 60 幸福一群

这里是50 60的幸福领地!幸福关乎态度,是一种掷地有声的追求。他们对生活的热爱像早晨八九点钟的太阳,给你璀璨的憧憬!亦如午后傍晚的余辉,予你沉静力量!

主办单位: 移动电视 总冠名:



# 群舞飞扬

